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Końcówka roku 
to doskonały mo-
ment, by podsu-
mować działania 
ostatnich miesięcy 

oraz podziękować za wspólne zaanga-
żowanie na rzecz naszej Dzielnicy. Z ra-
dością informuję, że wyniki głosowania 
w ramach Budżetu Obywatelskiego są 
już dostępne – serdecznie zachęcam do 
zapoznania się z nimi na łamach naszej 
gazety. Dziękujemy wszystkim miesz-
kańcom, którzy oddali swój głos i przy-
czynili się do wyboru projektów, które 
posłużą naszej społeczności.

W mijającym roku Radni Dzielnicy 
XI aktywnie angażowali się w działania, 
które przyniosły konkretne efekty, nie 
tylko aktywnie reprezentując interesy 
Dzielnicy na szczeblach miejskich, ale 
także – inicjując istotne zmiany.

Dziękuję Państwu za zaufanie, współ-
pracę oraz zaangażowanie w liczne ini-
cjatywy. Życzę, aby nadchodzący rok 
przyniósł nam wszystkim dalsze okazje 
do wspólnego działania, rozwoju i po-
głębienia wzajemnej komunikacji, które 
posłużą dobru naszej społeczności.

Kazimierz Bożek
Przewodniczący Rady i Zarządu 
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Szanowni Państwo

Z pracy radnych

Podczas sesji w dniu 23 września b.r. 
w ramach rozdysponowania środków 
na rok 2024 postanowiono o:

	� przeniesieniu kwoty 1 450 zł z zada-
nia „Paczki świąteczne” na organiza-
cję Wigilii dla samotnych,

	� przesunięciu kwoty 24 084 zł z za-
dania dotyczącego wymiany windy 
towarowej w Żłobku nr 31 na remont 
pomieszczeń gospodarczych w tej 
samej placówce,

	� rozszerzeniu zakresu zadania doty-
czącego remontu dróg i chodników 
o dodatkowe działanie – rozbiórkę 
betonowej nawierzchni na  ul. Bo-
chenka, przy zachowaniu pierwotnej 
kwoty 660 000 zł.

Dokonano również korekty środków 
wydzielonych do dyspozycji Dzielnicy 
XI Podgórze Duchackie na rok 2025 – 
środki pierwotnie przeznaczone na za-
kup szafek do szatni w Przedszkolu nr 51 
przeznaczono na wymianę bramy wjaz-
dowej oraz bramek wejściowych w tej 
samej placówce.

W trosce o poprawę bezpieczeństwa 
ruchu drogowego zwrócono się do Za-
rządu Dróg Miasta Krakowa o wprowa-
dzenie strefy ruchu na  ulicy Trybuny 
Ludów na odcinku drogi wewnętrznej 
od ulicy Łużyckiej do ulicy Białoruskiej. 

Podczas obrad zawnioskowano rów-
nież o wprowadzenie do budżetu Miasta 
Krakowa na rok 2025 oraz do Wielolet-
niej Prognozy Finansowej i Wieloletniego 
Planu Inwestycyjnego na rok 2025 i lata 
następne: 

	� zadania polegającego na naprawie 
chodnika przy ulicy Marcowej, który 
w obecnej postaci stanowi zagroże-
nie dla pieszych, szczególnie senio-
rów i rodziców z dziećmi,

	� zadania polegającego na adaptacji 
pomieszczeń po Straży Miejskiej przy 
ul. Sławka 10 na potrzeby Filii nr 38 
Biblioteki Kraków, co umożliwi stwo-
rzenie nowoczesnej przestrzeni dla 
czytelników oraz wydzielenie strefy 
dla dzieci.

Zwrócono się ponadto do Prezy-
denta Miasta Krakowa o podjęcie dzia-
łań mających na celu objęcie bieżącym 
utrzymaniem zieleni na skrzyżowaniu ul. 
Pierzchówka i Malwowa, aby poprawić 
widoczność i  bezpieczeństwo na  tym 
niebezpiecznym zakręcie.

Podczas sesji w dniu 21 październi-
ka b.r. wyrażono z kolei poparcie dla re-
alizacji inwestycji polegającej na wymia-
nie nawierzchni trawiastej na sztuczną 
na boisku Klubu Sportowego Orzeł Piaski 
Wielkie, co pozwoli na prowadzenie tam 
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zajęć sportowych przez cały rok, a także – pozytywnie zaopi-
niowano zamierzenie inwestycyjne polegające na przebudo-
wie boisk sportowych wraz z budową drenażu oraz zbiornika 
szczelnego na wody opadowe na terenie tego klubu.

Ponownie dokonano korekty rozdysponowania środków 
wydzielonych do dyspozycji Dzielnicy XI Podgórze Duchackie 
na rok 2024:

	� zmniejszono środki przeznaczone na organizację imprez 
i pikników w Szkole Podstawowej nr 162 o kwotę 4 890 
zł, którą zdecydowano się przeznaczyć na wymianę drzwi 
wewnętrznych w tej placówce,

	� przeniesiono kwotę 2 812 zł z funduszy na instalację foto-
woltaiczną dla Klubu Sportowego Orzeł Piaski Wielkie, prze-
znaczając ją na zakup krzeseł i gabloty na trofea dla klubu,

	� zaktualizowano zakres zadania w  Szkole Podstawowej 
nr 149 – zamiast modernizacji dźwigów przy części ku-
chennej środki przeznaczono na ich pełną wymianę,

	� przeniesiono kwotę 36 500 zł z doposażenia ogrodu przy 
Zespole Szkolno-Przedszkolnym nr 17 na zakup pojedyn-
czych zabawek wolnostojących dla tej placówki.

Pozytywnie zaopiniowano projekt budowy publicznie do-
stępnego ciągu pieszego przy ul. Wincentego Witosa, który 
umożliwi dojście do planowanej tężni solankowej, a także – 
propozycję zamiany polegającej na przekazaniu na rzecz Gmi-
ny Miejskiej Kraków prawa użytkowania wieczystego części 
działki nr 518/28 w zamian za części działki nr 69/23, co pozwoli 
na wjazd i obsługę komunikacyjną planowanej budowy nowej 
sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej nr 27.

W trakcie sesji negatywnie zaopiniowano natomiast za-
mierzenia inwestycyjne przy ul. Malborskiej, Łowienickiej 
oraz Szpakowej. Radni uargumentowali swoje decyzje tym, 
iż planowane budynki wielorodzinne mogłyby wprowadzić 
nadmierne obciążenie dla lokalnej infrastruktury w związku 
z niewystarczającą liczbą miejsc parkingowych oraz brakiem 
odpowiednich rozwiązań komunikacyjnych, a także – mogłyby 
naruszyć spójność architektoniczną okolicy.

Wszystkie uchwały podjęte podczas sesji wchodzą w ży-
cie z dniem podjęcia.

Gabriela Wszołek
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Znamy wyniki 11. edycji 
	� Budżetu Obywatelskiego Miasta Krakowa! 

W tegorocznej, 11. edycji Budżetu Obywatelskiego Miasta 
Krakowa mieszkańcy zdecydowali o realizacji 163 projektów, 
w tym 153 dzielnicowych oraz 10 ogólnomiejskich. 

Zaangażowanie mieszkańców Podgórza Duchackiego po-
zwoliło wybrać inicjatywy, które będą odpowiadać na potrzeby 
naszej społeczności. W Dzielnicy XI do realizacji zakwalifi-
kowano aż 16 projektów, które przyczynią się do poprawy 
infrastruktury, wzbogacenia terenów zielonych oraz rozwoju 
kultury i sportu.

Głosowanie, które odbyło się w dniach 13-27 września, 
przyciągnęło niemal 73 tysiące mieszkańców Krakowa. Osta-
teczna lista zatwierdzonych projektów to dowód na to, że 
lokalne inicjatywy cieszą się dużym poparciem i mają szansę 
realnie zmieniać nasze otoczenie.

Gratulujemy autorom zwycięskich projektów!

Na podstawie: budzet.krakow.pl

Zaniedbana przestrzeń nabiera życia
	� Nowy park kieszonkowy na terenie naszej Dzielnicy!

W październiku 2024 r. zakończono prace nad Parkiem 
Tuchowskim – projektem parku kieszonkowego realizo-
wanego w ramach Budżetu Obywatelskiego Miasta Krako-
wa. Zaniedbana dotąd przestrzeń zmieniła się w przyjazną 
strefę rekreacji i odpoczynku, zaprojektowaną z myślą 
o mieszkańcach poszukujących miejsca do spacerów czy 
aktywności na świeżym powietrzu.

W parku wytyczono nowe alejki spacerowe, a także do-
dano ławki, leżaki i stojaki na rowery. Nasadzono również 
różnorodne rośliny, w tym lipy drobnolistne, ambrowce 
amerykańskie, ozdobne trawy oraz krzewy. Mieszkańcy 
mogą od teraz korzystać z tej zrewitalizowanej przestrzeni, 
która sprzyja relaksowi i kontaktowi z naturą.

Na podstawie: ZZM Kraków (Facebook)

Lista projektów o charakterze dzielnicowym
skierowanych do realizacji na podstawie wyników głosowania

DZIELNICA XI
Numer ewidencyjny Tytuł zadania Liczba punktów Koszt realizacji  

BO.D11.34/24 222000 zł na rozbudowę parku na Kurdwanowie 1995 222 000,00 zł 

BO.D11.14/24 NOWE KSIĄŻKI DLA BIBLIOTEK NA KURDWANOWIE I WOLI DUCHACKEJ 1532 66 500,00 zł 

BO.D11.35/24 Park Tuchowski zamiast drogi - ROZBUDOWA 1189 250 000,00 zł 

BO.D11.17/24 Oświetlenie placu zabaw w Parku Kurdwanowskim 1078 50 000,00 zł 

BO.D11.52/24 Modernizacja placu zabaw przy ZSP17 943 469 000,00 zł 

BO.D11.1/24 Biblioteka dla Ciebie - Piaski Nowe 891 70 000,00 zł 

BO.D11.4/24 Doświetlenie przejść dla pieszych - ul. Bochenka 883 173 500,00 zł 

BO.D11.3/24 Jaśniej  na ulicy Halszki. 869 175 500,00 zł 

BO.D11.23/24 SP55 - Odczarujmy teren szkoły 839 170 000,00 zł 

BO.D11.21/24 Zielona aleja pieszo-rowerowa wzdłuż ul. Turowicza 758 49 500,00 zł 

BO.D11.5/24 Nowe książki na Piaskach Nowych 729 30 000,00 zł 

BO.D11.6/24 Odnowiony plac zabaw SP 27 682 35 000,00 zł 

BO.D11.50/24 Wielki powrót ZIELENI na Bochenka 656 40 000,00 zł 

BO.D11.2/24 Drwinka dla Ciebie-spacery przyrodnicze 562 50 000,00 zł 

BO.D11.42/24 Bądź widoczny przechodząc przez Wysłouchów (koło Biedronki)! 544 60 000,00 zł 

BO.D11.26/24 Zajęcia biegowe dla mieszkańców Dzielnicy XI 389 5 200,00 zł 

fot. materiały prasowe ZZM
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Nowe połączenie autobusowe 
	� na ulicy Malborskiej

W dniu 19 października 2024 została uruchomiona nowa stała 
linia autobusowa KMK nr 155. Nowa linia ma swój początek 
na przystanku Podgórze SKA. Jedzie przez al. Powstańców 
Śląskich, ul. Kamieńskiego, ul. Malborska, ul. Trybuny Ludów, ul. 
Witosa, Kurdwanów P+R, ul. Halszki, ul. Myślenicką, ul. Merku-
riusza Polskiego i kończy trasę na przystanku Swoszowice SKA. 

Powstanie obecnego przebiegu trasy jest wynikiem wie-
lu latach starań Rady Dzielnicy XI Podgórze Duchackie oraz 
środowiska społecznego związanego z ul. Malborską. W koń-
cowym etapie działań Rada Dzielnicy XI Podgórze Duchackie 
zwróciła się w formie uchwały nr X/117/2024 z dnia 26 sierpnia 
2024 roku z wnioskiem do Zarządu Transportu Publicznego 
o podjęcie pilnych działań mających na celu zwiększenie ofer-
ty komunikacji publicznej na przystankach Wola Duchacka 
01, Malborska Szkoła 01 i 02, a także Sułkowskiego 01 i 02. 
Na przełomie czerwca i lipca 2024 Radni Dzielnicy XI odbyli 
spotkanie z przedstawicielami Zarządu Transportu Publiczne-
go odpowiedzialnymi za siatkę komunikacyjną w Krakowie, 
na którym ustalili ostateczną formę podjętej uchwały. 

Do tej pory, po skróceniu kilka lat temu linii autobusowej 
nr 184, przez ulicę Malborską kursowały dwie linie autobu-
sowe – nr 169 i nr 469. Okolicę ulicy Malborskiej zamieszkują 
w dużej mierze seniorzy, którzy zgłaszali podczas dyżurów 
w  Radzie Dzielnicy problemy z  dojazdem do osiedla Kur-
dwanów Nowy, jak również utrudniony dojazd do centrum 
miasta. Seniorzy korzystają z możliwości zakupów na placu 
Beskidzkim, korzystają z  oferty kulturalnej Domu Kultury 
na ul. Beskidzkiej oraz na ul. Witosa, a także z zajęć na pływalni 
w KSOS OSR Kurdwanów Nowy. Są to miejsca związane z ofertą 

Dzielnicy dla jej mieszkańców i dojazd na osiedle Kurdwanów 
odgrywa w tym kluczową rolę. Konieczna przesiadka w drodze 
do osiedla Kurdwanów była mocno uciążliwa, szczególnie dla 
osób z utrudnioną mobilnością ruchową. 

Przy planowaniu nowej oferty komunikacyjnej Rada Dziel-
nicy XI sugerowała również, aby trasa linii autobusu oprócz 
Kurdwanowa w drugim kierunku realizowała połączenie z linią 
tramwajową w kierunku centrum miasta, co nie wiązałoby 
się z koniecznością nadrabiania drogi przez Piaski Wielkie lub 
Kurdwanów. Czas pokaże, czy ciężko wypracowane dodatkowe 
połączenie będzie spełniało oczekiwania mieszkańców ulicy 
Malborskiej.

Adam Mildner
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Tężnia solankowa w Dzielnicy XI 
W przyszłym roku na terenie Dzielnicy XI Podgórze Duchackie 
planowane jest wybudowanie tężni solankowej. O jej powsta-
niu zdecydowali mieszkańcy, oddając głos w X edycji Budżetu 
Obywatelskiego Miasta Krakowa. 

Tężnia będzie zlokalizowana na ogólnodostępnej działce 
miejskiej pomiędzy ulicami: Witosa, Gołaśka i Marcowa (nie-
opodal Lidla, naprzeciw supermarketu Carrefour). Jej powsta-
nie przyczyni się z jednej strony do zwiększenia atrakcyjności 
Dzielnicy XI, z drugiej zaś w dużej mierze wpłynie na popra-
wę zdrowia ludności. Dodatkowo teren zielony wokół tężni 
stanowić będzie miejsce relaksu i wypoczynku dla lokalnej 
społeczności. 

Korzystanie z tężni solankowej zalecane jest w leczeniu 
przewlekłych bólów głowy, migren i napięć. Solanka pole-
cana jest również w celu leczenia bólów reumatologicznych 
oraz pozytywnie wpływa na ogólny stan zdrowia i kondycję 
organizmu. Działa także stymulująco na pracę układu odpor-
nościowego. Seanse oddechowe w tężni są zalecane w le-
czeniu chorób tarczycy, w schorzeniach alergicznych skóry, 
chorobach autoimmunologicznych, a także w leczeniu nad-
ciśnienia tętniczego krwi. Pomagają one również skutecznie 
oczyścić górne drogi oddechowe, co jest szczególnie istotne 
w Krakowie, gdzie powietrze zanieczyszczone jest przez smog. 
Kuracja w tężni solankowej wskazana jest też dla osób, które 
zmagają się z niedoborem mikroelementów. Godzinny spacer 
przy tężni solankowej to dawka jodu, która odpowiada trzem 
dniom spędzonym nad morzem. Tężnia solankowa będzie 
dostępna przez cały rok.

W roku bieżącym odbyły się dwa spotkania z mieszkańca-
mi Dzielnicy XI Podgórze Duchackie w ramach projektu „Life 
Pact – Czynnik ludzki: Adaptacja miasta na potrzeby jutra”. Ich 
inicjatorem była jednostka Klimat-Energia-Gospodarka Wodna. 
Mieszkańcy wspólnie z projektantami krajobrazu i urzędnikami 

mieli okazję do stworzenia własnego projektu przestrzeni pu-
blicznej, dopasowanej do ich potrzeb i oczekiwań, na który 
składały się takie elementy jak: zagospodarowanie terenu zie-
lenią i infrastrukturą do wypoczynku, projekt wyglądu alejek, 
a także dobór roślinności do nasadzeń. 

Wykonawca projektu będzie odpowiedzialny nie tylko 
za budowę tężni solankowej, ale również za zagospodarowa-
nie terenu wokół niej. Miejsce to będzie przystosowane do 
korzystania przez osoby niepełnosprawne. 

Mamy nadzieję, że uda się dotrzymać zakładanych termi-
nów i realizacja tej inwestycji zostanie zakończona zgodnie 
z planem, tak aby mieszkańcy naszej Dzielnicy mogli jak naj-
szybciej cieszyć się i korzystać z tego miejsca.

Agata Śleszyńska
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Plany działań priorytetowych 
	� Komisariat Policji VI w Krakowie

Komisariat Policji VI w Krakowie w okresie od 1 sierpnia 2024 
roku do 31 stycznia 2025 roku prowadzi czynności w ra-
mach planów działań priorytetowych zgodnie z poniższym 

wykazem. Informacje o zagrożeniach należy zgłaszać do Dziel-
nicowego prowadzącego działania w danym rejonie.

Lp. Miejsce objęte działaniem  
i główne zagrożenia

Stopień imię i na-
zwisko  
dzielnicowego Dane kontaktowe

1 ul. Bojki 4 – ul. Wysłouchów 48
Spożywanie alkoholu w miejscu objętym 
zakazem, dewastacja mienia

sierż. szt. Piotr Majda
602 632 231
Dzielnicowy.cwiklinskiej21@krakow.policja.gov.pl

2 ul. Bujaka 12
Spożywanie alkoholu w miejscu objętym 
zakazem

asp. Michał  
Kaczmarczyk

602 558 516

Dzielnicowy.cwiklinskiej22@krakow.policja.gov.pl

3 ul. Witosa 19
Grupowanie się osób spożywających alkohol

st. sierż. Patrycja 
Chlebda

602 632 231
Dzielnicowy.cwiklinskiej23@krakow.policja.gov.pl

4 ul. Podedworze 27
Zakłócanie ładu i porządku publicznego, spo-
żywanie alkoholu, dewastacja, demoralizacja 
w rejonie Szkoły Podstawowej

sierż. szt. Michał 
Wójcik

602 543 564
Dzielnicowy.cwiklinskiej24@krakow.policja.gov.pl

5 ul. Białoruska 6
Patologie społeczne – alkoholizm asp. Rafał Klich 602 572 341

Dzielnicowy.cwiklinskiej14@krakow.policja.gov.pl

6 ul. Witosa 4 teren parkingu oraz park kieszon-
kowy
Patologie społeczne – alkoholizm, żebractwo

asp. szt. Adam  
Mysiura

602 561 574
Dzielnicowy.cwiklinskiej16@krakow.policja.gov.pl

7 ul. Beskidzka 30
Patologie społeczne – alkoholizm

asp. szt. Adam  
Mysiura

602 561 574
Dzielnicowy.cwiklinskiej16@krakow.policja.gov.pl

8 Kraków ul. Malborska przystanek MPK pobliski 
teren zielony
Patologie społeczne – alkoholizm, żebractwo

asp. szt. Paweł  
Woźny

602 596 951
Dzielnicowy.cwiklinskiej17@krakow.policja.gov.pl
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106. rocznica odzyskania niepodległości 
	� Uroczystości przy Kamieniu Pamięci

Wrześniowe świętowanie 
	� 660-lecia Woli Duchackiej

8 listopada 2024 roku o godzinie 12.00 odbyły się uroczyste 
obchody 106. rocznicy odzyskania niepodległości przez Polskę. 
O oprawę artystyczną wydarzenia zadbał Młodzieżowy Dom 
Kultury im. K. I. Gałczyńskiego – tę wyjątkową uroczystość 
zwieńczył wzruszający występ Studio Piosenki Domino.

Spotkanie przy Kamieniu Pamięci zgromadziło liczne grono 
mieszkańców oraz poczty sztandarowe z okolicznych placó-
wek oświatowych – Zespołu Szkół Elektrycznych nr 1, Szkoły 
Podstawowej nr 164, Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 17 
oraz Szkoły Podstawowej im. bł. Celiny Borzęckiej. W wyda-
rzeniu wzięli udział reprezentanci Stowarzyszenia Przyjaciół 
Woli Duchackiej oraz Międzyszkolnego Ludowego Zespołu 
Pieśni i Tańca „Krakowiak”. Nie zabrakło również przedstawicieli 
Rady i Zarządu Dzielnicy XI Podgórze Duchackie – w trakcie 
uroczystości Przewodniczący Kazimierz Bożek, Roman Łabaj 
oraz Beata Pietrzyk złożyli kwiaty przy Kamieniu Pamięci, od-
dając hołd bohaterom.

Gabriela Wszołek

We wrześniu, w ramach kontynuacji obchodów jubileuszu 
660-lecia Woli Duchackiej, mieszkańcy mogli wziąć udział 
w dwóch wyjątkowych wydarzeniach – spektaklu cieni oraz 
wędrującym pikniku. Oba wydarzenia w niecodzienny sposób 
pozwoliły odkryć historię Woli Duchackiej na nowo, tworząc 
przestrzeń do refleksji i integracji mieszkańców.

20 września na dziedzińcu przed Młodzieżowym Domem 
Kultury im. K.I. Gałczyńskiego odbył się spektakl plenerowy pt. 
„Wola Rymkowa”. Teatr cieni, stworzony we współpracy z Te-
atrem Figur oraz Klubem Wola Duchacka, pozwolił widzom 
przenieść się w magiczny świat, w którym cienie opowiadały 
historię powstania Woli Rymkowej. Klimatyczna sceneria pod 
gołym niebem i gra świateł sprawiły, że widowisko stało się 
niezwykle sugestywnym przeżyciem – zarówno dla młodszych, 
jak i starszych widzów.

Kolejnym wydarzeniem był piknik wędrujący „Spichlerzu, 
otwórz się!”, który 28 września tchnął życie w Park Duchacki, 
przekształcając go w przestrzeń pełną atrakcji i spotkań. W jego 
programie znalazły się warsztaty, gra terenowa, wystawa, histo-
ryczny quiz, koncert gitarowy, a także żywe obrazy, które przy-
gotował Mikołaj Wiepriew z Teatru Nikoli. Wędrujący charakter 
pikniku pozwalał odwiedzającym swobodnie przemieszczać 
się między strefami aktywności. Zorganizowane przez Cen-
trum Kultury Podgórza – Klub Wola Duchacka we współpracy 
ze Stowarzyszeniem Przyjaciół Woli Duchackiej wydarzenie 
zakończyło się potańcówką z zespołem „Wesoła Fala Band”. 

Gabriela Wszołek
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„Krakowiak” 
	� różne oblicza patriotyzmu!

Harmonogram działań Zespołu w ostatnich tygodniach był 
mocno urozmaicony. Wszystkie jednak miały wspólny mia-
nownik, a był nim patriotyzm wyrażany na wiele sposobów. 
Jako pierwsze pojawiły się warsztaty folklorystyczne dla mię-
dzynarodowego grona. W październiku pani Anna Kruczek, 
na zaproszenie niemieckiej rozgłośni „radioeins”, uczyła ro-
dzimych tańców w Goethe Instytut dziennikarzy zza naszej 
zachodniej granicy. W kolejnym miesiącu w siedzibie Placówki 
gościliśmy grupę młodzieży z Izraela, która tanecznym krokiem 
poznawała piękno folkloru polskiego. W kalendarzu pojawiły 
się także 2 turnieje. Zuzanna Komorek i Adam Kubatek wy-
ruszyli do Elbląga na Ogólnopolski Turniej Tańców Polskich 
„O Bursztynowe Korale”, skąd przywieźli IV miejsce w kategorii 
IIB. Natomiast z Kluczborka Reprezentacja Turniejowa kolejny 
raz wróciła z Mistrzostwem i Wicemistrzostwem Polski w Pol-
skich Tańcach Narodowych w Formie Towarzyskiej. W ostatni 
weekend października nasi tancerze zaprezentowali się na III 
Mistrzostwach Polski w Tańcach Narodowych Polskiego To-
warzystwa Tanecznego oraz I Ogólnopolskim Turnieju Tańca 
Narodowego w Formie Towarzyskiej o Puchar Jerzego Mier-
zwy – „Prząśniczka 2024”. W efekcie mistrzostwo Polski w ka-
tegorii IV Juniorzy młodsi 12 – 13 lat powędrowało do Anny 
Gdowik i Dawida Zapały, wicemistrzostwo Polski w kategorii 
V Juniorzy starsi 14 – 15 lat przypadło Emilii Charalampous 
i Sergiuszowi Komorkowi, natomiast wicemistrzami Polski 
w kategorii VI Młodzież 16 – 18 lat stała się para Emilia Goch 
i Gabriel Goch. W Turnieju Ogólnopolskim swoją obecność 
ponadto zaznaczyła Anastazja Łężniak i Bartosz Orliński. Duet 
w kategorii II Dzieci młodsze – 8 – 9 lat zajął V miejsce. Kluczbor-
skie zmagania taneczne odbyły się pod patronatem Polskiego 
Towarzystwa Tanecznego.

Jak się okazuje, młodzież z naszego Zespołu posiada najróż-
niejsze talenty, nie tylko te taneczne, wokalne i instrumentalne, 

ale również plastyczne. Na otwarciu nowej galerii filii MDK im. 
K. i. Gałczyńskiego „Na Wrzosach” pojawiły się rysunki autor-
stwa Hanny Chmielewskiej, Leny Zelek i Natalii Łukasik. 

Wśród aktywności placówki znalazł się także konkurs pa-
triotyczny „ZAŚPIEWAJ I TY NIEPODLEGŁEJ. Ludowe piosenki 
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naszych regionów”, zorganizowany przez Małopolskiego Ku-
ratora Oświaty. Prócz tego motyw niepodległościowy poja-
wił się w „Krakowiaku” przy okazji Konkursu Pieśni i Piosenek 
Patriotycznych „Śpiewam dla Ciebie Polsko”. Nie zabrakło nas 
również przy Kamieniu Pamięci, gdzie na okoliczność Naro-
dowego Święta Niepodległości złożyliśmy kwiaty w hołdzie 
poległym za naszą ojczyznę. 

26 listopada w siedzibie Zespołu odbędzie się wspaniałe, 
niecodzienne uczczenie 106. rocznicy odzyskania wolności 
przez Polskę, „KURDWANÓW DLA NIEPODLEGŁEJ. Radość świę-
towania niepodległości!” W programie zobaczymy montaż 
słowno-muzyczny, obfitujący w ciekawe fakty historyczne, 
związane z osiedlem Kurdwanów i przywróceniem niepodle-
głości ojczyźnie. Znajdzie się także miejsce na wspólne śpiewa-
nie utworów związanych z tematyką patriotyczną. Jak widać, 
na nudę nie mamy czasu i już planujemy kolejne wydarzenia!

Małgorzata Pałka

Święto Pierwszaków 
	� w Szkole Podstawowej nr 27 w Krakowie

Uczniowie klas pierwszych przygotowywali się do tej uroczy-
stości od początku roku szkolnego. Dzielnie uczyli się tekstów, 
wierszy, piosenek, wytrwale ćwiczyli podczas prób.

Od samego rana 18 października 2024 r. w Szkole Podsta-
wowej nr 27 w Krakowie panowała podniosła, pełna napięcia 
atmosfera. Wreszcie nadszedł moment rozpoczęcia. Uczennice 
klasy 4a, reprezentujące Samorząd Uczniowski powitały go-
rąco zaproszonych rodziców, a szczególnie serdecznie klasy 
pierwsze, którym „oddały głos”. Dzieci zaprezentowały swo-
je umiejętności. W niezwykle podniosłej atmosferze, przed 
pocztem sztandarowym, pierwszaki ślubowały być pilnymi 

uczniami, dobrymi Polakami, przyjaciółmi przyrody, a swym 
zachowaniem napawać dumą rodziców i wychowawców. Po 
złożeniu ślubowania Panie Dyrektorki Elżbieta Kaltenberg, 
Anna Piech oraz Ewa Adamczyk dokonały symbolicznego 
pasowania na ucznia. „Pasuję Cię na ucznia”– mówiły Panie 
Dyrektorki, dotykając ołówkiem, jak czarodziejską różdżką, 
ramion swoich podopiecznych. Również rodzice pamiętali 
o święcie dzieci. Przybyli i zorganizowali „słodkie przyjęcie”. 
Był poczęstunek, upominki, wiele radości i uśmiechu. Padło 
mnóstwo ciepłych życzeń.

Ten dzień na długo zostanie pierwszakom w pamięci.
Anna Nowaczyk
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660 kolorów
	� wernisaż wystawy Lidii Muchy 

11 października 2024 roku w Młodzieżowym Domu Kultury 
im. K. I. Gałczyńskiego odbyło się drugie spotkanie z cyklu 
„660 minut dla Woli”, zatytułowane „660 kolorów” – werni-
saż wystawy Lidii Muchy. Cykl ten ma na celu przybliżenie 
mieszkańcom Dzielnicy interesujących i barwnych postaci 
związanych z tą częścią Krakowa. Podczas drugiego spo-
tkania MDK wyróżnił nauczycielkę plastyki, która pracuje 
zarówno w tej placówce, jak i w Centrum Kultury Podgórza, 
w Klubie Wola Duchacka.

Na tym wyjątkowym spotkaniu goście mogli podziwiać 
wspaniałą wystawę prac pani Lidii. Wśród eksponatów zna-
lazły się zarówno obrazy olejne, jak i kolekcja papierów 
czerpanych z motywami botanicznymi. Całości wystawy 
towarzyszył występ muzyczny zespołów prowadzonych 

przez panią Elżbietę Łuszczakiewicz-Byrską, co dodało wy-
darzeniu niepowtarzalnego klimatu.

W trakcie tego wieczoru nie zabrakło niespodzianek dla 
artystki. Pierwszą z nich było odczytanie wiersza napisanego 
specjalnie na tę okazję przez Jaro Gawlika – bohatera pierw-
szego spotkania z cyklu. Następnie pojawiła się słodka nie-
spodzianka – pyszny tort, który osłodził ten piękny wieczór, 
pełen wzruszeń, wyjątkowych obrazów i ciepłych rozmów.

Gratulujemy artystce ogromnego talentu i kreatywności! 
Serdecznie zapraszamy na kolejne spotkanie w ramach cy-
klu „660 minut dla Woli”, organizowanego z okazji Jubileuszu 
660-lecia Woli Duchackiej.

Marlena Kruk
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Młodzieżowy Dom Kultury  
im. K. I. Gałczyńskiego ma nową Galerię!

Po trwającym blisko półtora roku remoncie i rozbudowie filii 
MDK przy ul. Na Wrzosach, 25 października 2024 r. Galeria 
Na Wrzosach została otwarta.

Uroczystego przecięcia wstęgi dokonali: profesor Andrzej 
Kulig – Prezes Krakowskiego Parku Technologicznego, Grażyna 
Fijałkowska – Radna Miasta Krakowa, Teresa Grzybowska – Dyrek-
tor MDK oraz Monika Jędrosz – Kierownik Administracyjny MDK.

Na otwarciu galerii gościliśmy wielu wspaniałych gości: 
przedstawicieli Dzielnicy XI Podgórze Duchackie, na czele 
z Przewodniczącym, panem Kazimierzem Bożkiem; reprezen-
tantów Dzielnicy XII Bieżanów-Prokocim; przedstawicieli Urzę-
du Miasta Krakowa; ojca Jana Biernata; dyrektorów placówek 
wychowania pozaszkolnego; dyrektorów prokocimskich szkół 
oraz nauczycieli MDK.

Podczas uroczystości wręczono również medal „Zasłużony 
dla Prokocimia”, który z rąk Prezesa Towarzystwa Przyjaciół 
Prokocimia odebrała pani Dyrektor Teresa Grzybowska.

Pierwszą wystawą, która zagościła w naszej galerii, jest 
Wrzosowa paleta barw. Prezentuje ona prace uczestników zajęć 
plastycznych z pracowni Lidii Muchy, Marii Szyszko-Bohusz 
i Tai Niewiary oraz prace plastyczne z zaprzyjaźnionych Mło-
dzieżowych Domów Kultury.

Całość wydarzenia uświetnił występ zespołu Jazzgot, przy-
gotowany przez panią Elżbietę Łuszczakiewicz-Byrską.

Marlena Kruk
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Integracja i uśmiech
	� udany Piknik przy Warsztacie Terapii Zajęciowej

Konferencja podsumowująca  
program Erasmus+ w ZSE nr 1

26 września 2024 roku na terenie Warsztatu Terapii Zajęciowej 
przy ul. Cechowej 142 odbył się Piknik Integracyjny, w którego 
organizację aktywnie zaangażowali się podopieczni z dwóch 
lokalizacji ośrodka – ul. Cechowej 142 oraz ul. Kamieńskiego 51. 
Uczestnicy zaprezentowali przygotowaną przez siebie część 
artystyczną, która szybko wprowadziła wszystkich w radosny 
nastrój – zabawna inscenizacja wywołała uśmiechy i gromkie 

29 października 2024 roku w Zespole Szkół Elektrycznych nr 1 
w Krakowie odbyła się konferencja podsumowująca trzecią 
edycję projektów realizowanych w ramach programu Era-
smus+ w sektorach VET i SCH. Spotkanie zgromadziło uczniów, 
którzy wiosną 2024 roku odbyli praktyki w Granadzie, a także 
ich młodszych kolegów, którzy w przyszłym roku również wy-
jadą na zagraniczne staże.

Podczas konferencji uczestnicy mieli okazję dowiedzieć 
się więcej o założeniach programu Erasmus+ w sektorze VET, 
który obejmuje staże dla uczniów w zagranicznych firmach, 
oraz w sektorze SCH, adresowanym do nauczycieli podnoszą-
cych swoje kwalifikacje zawodowe. Zaprezentowano przebieg 
praktyk, przygotowaną przez uczniów stronę internetową oraz 
filmową relację z wyjazdu. Radosnym akcentem było wspól-
ne śpiewanie uczniów przy akompaniamencie gitary, które 
z pewnością przywołało wiele radosnych wspomnień z ich 
pobytu w Hiszpanii.

Tegoroczne praktyki odbyły się w Granadzie, przy współpra-
cy z firmą Europuente. Uczniowie mieli możliwość pracy w no-
woczesnym campusie studenckim Amro Xior oraz poznania 

wyjątkowej kultury Andaluzji. Dla przyszłych uczestników kon-
ferencja była okazją do zapoznania się z programem stażowym, 
zobaczenia efektów pracy starszych kolegów i zrozumienia, 
na czym polega udział w projektach międzynarodowych.

Podczas konferencji głos zabrali także nauczyciele, którzy 
opowiedzieli o swoich doświadczeniach z wyjazdów zagra-
nicznych w ramach tej części projektu Erasmus+, która jest 
dedykowana sektorowi SCH. Oni również podzielili się wraże-
niami z udziału w licznych programach typu job shadowing, 
podczas których mieli okazję obserwować innowacyjne meto-
dy nauczania, poznawać lokalne rozwiązania edukacyjne oraz 
wymieniać się doświadczeniami z zagranicznymi kolegami po 
fachu. Zainspirowani działaniami uczniów, nauczyciele posta-
nowili przygotować krótki film, który przybliżył uczestnikom 
różnorodność europejskich instytucji oraz korzyści płynące 
z międzynarodowej współpracy w dziedzinie edukacji.

Wydarzenie to podkreśliło, jak ważne są inicjatywy między-
narodowe, które kształtują otwartość, rozwijają kompetencje 
i inspirują młodzież oraz kadrę nauczycielską do działania.

Gabriela Wszołek

brawa. W pikniku wzięły udział dzieci z pobliskiego Samorzą-
dowego Przedszkola nr 33, które również wystąpiły ze swoim 
programem. Podczas pikniku obecna była także delegacja 
władz lokalnych w składzie: Przewodniczący Rady i Zarządu 
Dzielnicy XI Kazimierz Bożek oraz Radny Adam Mildner. 

Gabriela Wszołek
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Wizyta Niemców 
	� w Zespole Szkół Elektrycznych nr 1

W  dniach 30.09-4.10.2024 nasza szkoła gościła grupę 12 
uczniów oraz dwóch nauczycieli z  zaprzyjaźnionej szkoły 
w Lipsku – Goethe Gymnasium. Było to już trzecie spotkanie 
z uczniami niemieckimi. Grupą zajmowała się młodzież z klasy 
IIIA wraz z wychowawcą, panią Renatą Stanisławczyk.

Uczniowie polscy i niemieccy wzięli udział w konkursie 
szkolnym „Babel” oraz warsztatach poświęconych krakowskim 
legendom, które wzbogaciły ich wiedzę o lokalnej kulturze. 
W programie znalazło się również zwiedzanie Muzeum Pod-
ziemia Rynku oraz Fabryki Emalia Oskara Schindlera, gdzie 
uczestnicy poznali ważne aspekty historii Krakowa.

Kolejnymi punktami wizyty były wycieczka po krakowskim 
Kazimierzu, zwiedzanie Krakowa szlakiem Drogi Królewskiej, 
a także rejs statkiem po Wiśle, który dostarczył niezapomnia-
nych wrażeń. Ważnym elementem programu była wizyta 
w Pałacu Wielopolskich, gdzie o polskim systemie edukacji 
i o partnerstwie miast Kraków-Lipsk opowiedział Dariusz Do-
majewski, zastępca Dyrektora Wydziału Edukacji w Krakowie. 
Przy wspólnych kolacjach, gdzie królowały polskie potrawy, 
młodzież miała okazję praktykować język niemiecki i angielski 
w naturalnym kontekście. 

Integracja młodzieży polsko-niemieckiej przynosi wiele 
korzyści, w tym doskonalenie umiejętności językowych, po-
szerzanie horyzontów kulturowych oraz budowanie przyjaźni 
ponad granicami. Dzięki takim spotkaniom młodzież uczy 
się współpracy i wzajemnego szacunku. Wszyscy nadal mają 
mnóstwo pomysłów, energii i chęci na kolejne spotkania.

Renata Stanisławczyk
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Konkurs fotograficzny 
	� w Zespole Szkolno-Przedszkolny nr 17

Trwa nowy rok szkolny, ale w bibliotece Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego nr 17 wspomnieniami wracamy do waka-
cyjnego odpoczynku, a to za sprawą ogłoszonego na okres 
wakacji konkursu fotograficznego „PRZYRODA, KSIĄŻKA I MY”.

Jury konkursu z przyjemnością przystąpiło do obejrzenia 
ponad 40 zdjęć nadesłanych przez uczestników konkursu. 
Obrady były długie i trudne, bo każda fotografia musiała zo-
stać oceniona za zgodność z tematem konkursu, kreatywność 
i pomysłowość, walor artystyczny oraz jakość zdjęcia. Pomocne 
okazały się również trafne, kreatywne, a często humorystyczne 
tytuły prac. Wybór kilku zwycięskich fotografii nie był łatwy. 
Komisja konkursu doceniła wybrane zdjęcia za nostalgię za-
mkniętą w obrazie, za romantyzm i zapach lawendy, za prze-
niesienie do Bullerbyn, za magię obrazu, za zaproszenie do 
krainy marzeń, za idealną kompozycję zdjęcia z tytułem. Swoją 

nagrodę przyznali łącznicy z biblioteką szkolną – przedstawi-
ciele klas 2-8. Spodobała się również fotografia przesłana przez 
panią Anię, nauczycielkę języka angielskiego – za połączenie 
łagodności i delikatności w przekazie oraz godne reprezento-
wanie grona pedagogicznego. 

Pozostając pod wpływem radości płynącej z połączenia 
magii czytania i odpoczynku na łonie przyrody, chcemy się 
z Państwem podzielić tymi pozytywnymi emocjami, prezen-
tując zwycięskie fotografie. Dziękujemy każdemu Uczestni-
kowi konkursu i uznajemy, iż zwycięzcą jest każdy, kto potrafi 
docenić dobrą lekturę i cieszyć się czytaniem w wolnej chwili, 
również w czasie dalekich i niedalekich wakacyjnych wojaży.

Zapraszamy na stronę szkoły: zsp17.pl, gdzie można zoba-
czyć wszystkie nadesłane zdjęcia.

A. Czerwińska-Janeczek, J. Czyż-Seidel
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Projekt #Ogarniam Życie
28 października Szkoła Podstawowa nr 27 im. Marii Konop-
nickiej w Krakowie miała przyjemność wystąpić na deskach 
Teatru Ludowego ze swoim spektaklem podczas inauguracji 
kolejnej edycji projektu Miasta Krakowa #Ogarniam Życie, 
którego ambasadorem jest wiceprezydent Miasta Krakowa, 
pani Maria Klaman. Wśród zaproszonych gości byli również 
przedstawiciele Urzędu Miasta Krakowa, Straży Miejskiej oraz 
dyrektorzy krakowskich szkół. 

Nasza szkoła podczas udziału w drugiej edycji miejskiego 
projektu #OGARNIAM ŻYCIE, który miał na celu zagospoda-
rowanie czasu wolnego, umysłów i emocji młodzieży aktyw-
nościami, które rozbudzają ciekawość, rozwijają kreatywność, 
motywują do szukania życiowych pasji, została ogłoszona Zło-
tym Ambasadorem tego projektu, zdobywając tym samym 
pierwsze miejsce.

W edycji tego projektu Szkoła Podstawowa nr 27 współ-
pracowała ze Szkołą Podstawową nr 134 im. Stanisława Lema 
w Krakowie. Naszym wspólnym działaniem integrującym i bu-
dującym pozytywny klimat w obu szkołach okazał się spektakl 
terapeutyczny pt. „Zamknięte drzwi”, którego reżyserem i sce-
narzystą jest pan Wojciech Łaszczewski, pedagog specjalny 
naszej szkoły, a aktorami już w tym momencie nasi absolwenci.

Spektakl opowiada o tym, czym są hejt i cyberprzemoc, 
z którymi młodzi ludzie często nie są w stanie sobie poradzić. 
Ponadto przekaz ten skierowany jest również do nas, osób 
dorosłych, którzy odpowiadamy za rozwój naszych dzieci, 
o uświadomienie nas, z czym mierzą się każdego dnia i jak im 
w tym pomóc. Przedstawienie niesie niesamowite przesłanie 

i niepowtarzalne emocje. Przestawienie było już wystawiane 
w Centrum Kultury Podgórza – Fort Borek oraz w Teatrze Grote-
ska – gdzie za każdym razem spotkało się z gromkimi brawami 
i uznaniem odbiorców.

Mamy nadzieję, że nasze działanie w kreowaniu postaw 
prozdrowotnych wśród społeczności szkolnej i lokalnej niesie 
za sobą pomoc młodym ludziom w radzeniu sobie z proble-
mami, bo przecież: „Życie jest moje, jest jedno i chcę mieć 
na nie wpływ”.

Wioleta Korzeniowska
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Zagraniczne doświadczenia 
	� Jak program Erasmus+ wzbogaca kompetencje  

nauczycieli Szkoły Podstawowej nr 27?

Szkoła Podstawowa nr 27 w Krakowie to prężnie działająca 
placówka, która jest otwarta na działania, innowacje i projekty. 
Dlatego z inicjatywy Pani Dyrektor Elżbiety Kaltenberg od 17 
XII 2023 do 16 VI 2025 bierze udział w projekcie Erasmus Plus 
Mobilność Szkolnej Kadry Edukacyjnej. 

Erasmus + to program Unii Europejskiej w dziedzinie edu-
kacji i szkoleń zarówno kadry, jak i młodzieży, finansowany ze 
środków unijnych. Jego celem jest między innymi podnosze-
nie kwalifikacji, wspieranie rozwoju osobistego i zawodowe-
go obywateli Unii. Ponieważ jest to nasz debiut, pierwszymi 
uczestnikami projektu zatytułowanego „Erasmus Plus drogą do 
wszechstronnego rozwoju” jest szkolna kadra. W ramach mo-
bilności 12 nauczycieli i specjalistów wzięło udział w 14-dnio-
wych kursach, a 1 uczestnik w tygodniowym szkoleniu poza 
granicami Polski w krajach takich jak Malta, Włochy i Cypr. 

Codziennie podczas pięciogodzinnych zajęć grupa peda-
gogów podnosiła swoje kompetencje językowe, cyfrowe czy 
metodyczne, wzbogacając swój warsztat. Zajęcia w szkołach 
w miejscowościach St.Julian’s, Sliema, St. Paul’s Bay, Valetta, 
Limassol i Florencja prowadzone były w profesjonalny spo-
sób, dobór zagadnień oraz niezwykle interesująca i bogata 
forma szkoleń pozwoliły na bardzo dobrą ocenę kursów. Udział 
w mobilnościach dał również możliwość spotkania nauczycieli 
z innych krajów – Węgier, Włoch, Niemiec, Słowenii, Francji, 
Hiszpanii, Portugalii czy Japonii – oraz wymiany doświadczeń 
zawodowych, dyskusji o zagranicznych systemach edukacji, 
problemach i stosowanych rozwiązaniach. Dzięki temu nastą-
piła wymiana najlepszych praktyk pedagogicznych, nawiązano 
nowe kontakty zawodowe, wzrosły kompetencje społeczne 
i kulturowe uczestników. Była to również okazja do poszerze-
nia horyzontów, poznania urokliwych regionów Malty (Va-
letta, Mdina, Gozo), Cypru (Limassol) i Włoch (Florencja) oraz 

nawiązania współpracy międzynarodowej w ramach przy-
szłych projektów. Dodatkowo wyjazd na zagraniczny kurs sta-
nowił motywację do podejmowania nowych wyzwań w pracy 
z dziećmi i młodzieżą szkolną. 

Po zakończonych mobilnościach uczestnicy dzielili się zdo-
bytą wiedzą i umiejętnościami zarówno ze społecznością szkol-
ną – uczniami i nauczycielami podczas zajęć dydaktycznych, 
na zebraniach Rady Pedagogicznej, w zespołach przedmio-
towych, w trakcie rozmów indywidualnych – jak i ze społecz-
nością lokalną przy różnych okazjach, m.in. podczas pikniku. 

We współpracy z innymi nauczycielami w szkole zorgani-
zowałam wystawę zgromadzonych informacji o państwach 
mobilności i o programie Erasmus+ podczas Rodzinnego Pik-
niku Naukowego, który miał miejsce w sobotę 21 września br. 
Uczniowie, rodzice, pracownicy szkoły, lokalna społeczność 
i zaproszeni goście mogli zapoznać się z programem, rela-
cjami uczestników i ciekawostkami na temat miejsc, kultury, 
tradycji i zwyczajów z 3 różnych regionów Europy. Mieli też 
okazję spróbować winogron i serów z Włoch, fig z Cypru czy 
„maltanek” z Malty. Dla uczniów klas 4-8 zorganizowano quiz 
na temat Malty, Włoch i Cypru, natomiast młodsze dzieci mogły 
wykolorować flagi tych państw oraz kotki z Cypru, wilczycę 
z Włoch i pieska maltańskiego. Program Erasmus Plus wzbudził 
duże zainteresowanie rodziców, uczniów i pracowników Szkoły 
Podstawowej nr 27, dlatego nasza placówka planuje udział 
w kolejnym projekcie.

Katarzyna Pawłowska
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Wycieczka do Zatorlandu

26 września 2024 r. uczniowie klas 1c i 1d naszej Szkoły, wzięli 
udział w atrakcyjnej wycieczce do Zatorlandu – parku rozrywki 
zlokalizowanego w miejscowości Zator w Małopolsce. Zator-
land składa się z czterech parków tematycznych – największe-
go w Europie Parku Ruchomych Dinozaurów, Parku Owadów, 
Parku Mitologii oraz Lunaparku. 

Pierwszym parkiem, który odwiedziliśmy, był Park Ru-
chomych Dinozaurów. Tutaj, na gęsto zalesionym terenie, 
niczym w pradawnym borze, ukryło się ponad 100 dinozau-
rów. Wędrowaliśmy ścieżką edukacyjną prowadzącą przez las, 
gdzie podczas spaceru w pięknych sceneriach mogliśmy po-
dziwiać naturalnej wielkości ruchome, ryczące i pomrukujące 
dinozaury. Wizyta w tym parku dostarczyła nam niezwykłych 
przeżyć. Zobaczyliśmy płaczącego Diplodoka i chodzącego 
Triceratopsa. Groźnym rykiem pozdrowił nas król dinozaurów – 
Tyranozaurus Rex. Wychodząc, odwiedziliśmy Muzeum Szkie-
letów i Skamieniałości, gdzie pokazane były części szkieletów 
dinozaurów  i ich jaja.

Pełni wrażeń, zjedliśmy smaczny obiad w Karczmie River 
Par. Kolejną atrakcją był Park Mitologii na Wodzie.  Nie odbyli-
śmy rejsu łódką po jeziorze, ponieważ był silny wiatr. Mogliśmy 
poczytać o bogach i bohaterach mitologii greckiej. To tutaj 
oglądaliśmy tańczące fontanny. Na zakończenie antycznych 
przygód pobiegliśmy do Konia Trojańskiego, na  huśtawki 
i do parku linowego. 

Park Owadów to kolejna ścieżka edukacyjna dla miłośni-
ków przyrody i biologii. Naszym oczom ukazały się, między 
innymi – konik polny, biedronka, mrówka, larwa motyla, mo-
dliszka, skorpion, stonka, mucha, karaluch i osa. Tutaj, w Parku 
Owadów, znajduje się Miasteczko Ruchu Drogowego pełne 
skrzyżowań i znaków, ścianka wspinaczkowa, mini pociąg, 
basen z łódkami, mini gokarty. 

Gdy nasze szaleństwo na miniaturowym pasie drogowym 
zakończyło się, czekała  na nas na kolejna atrakcja  – odwróco-
ny do góry nogami Dom szalonego naukowca! Budynek ten 
jest postawiony na dachu, w którym poruszamy się, chodząc 
po suficie, a nad naszymi głowami unoszą się meble, warsztat 
samochodowy. 

Świetna zabawa czekała na nas także w Lunaparku. Sza-
leliśmy na karuzelach, pirackiej tratwie, diabelskim młynie, 
karuzeli strażak, gdzie gasząc pożar, mogliśmy się  poczuć się 
jak prawdziwi bohaterowie. Pełni wrażeń, trochę zmęczeni, ale 
bardzo zadowoleni, wróciliśmy do szkoły.

Przy pożegnaniu w autokarze, ktoś, podsumowując wraże-
nia z wycieczki, wykrzyknął: „Niech ta wspaniała przygoda 
jeszcze się nie kończy!”.

Anna Nowaczyk
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Jesienne świętowanie
	� w Samorządowym Przedszkolu nr 6

Dzień Kropki, czyli siła wyobraźni
W dniu 15 września 2024 r. obchodzony jest 
Międzynarodowy Dzień Kropki, który ma 
na celu promowanie kreatywności, odwagi 
w wyrażaniu siebie oraz rozwijanie talentów 
u dzieci. Inspiracją do obchodzenia tego świę-
ta jest książka Petera Reynoldsa pt. „Kropka”. 
W naszym Przedszkolu wiele dzieci z chęcią 
uczestniczyło w zabawach i zadaniach, zwią-
zanych z kropkowymi wyzwaniami. Nie zabra-
kło kropkowych wyzwań i prac plastycznych. 
Przedszkolaki na pewno spędziły w kreatywny 
sposób ten czas.

Dzień Przedszkolaka
W dniu 20 września 2024 r. obchodziliśmy 
Dzień Przedszkolaka. Dzieci uczestniczyły 
w  zabawach z  kodowaniem, podczas któ-
rych rozwijały umiejętność pracy w grupie, 
logiczne myślenie, koncentrację uwagi oraz 
zadaniowe podejście do problemu. Inspira-
cją do zabaw w kodowanie jest Ogólnopolski 
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Program „Kodowanie na  dywanie”. 
Podczas gry zespołowej przedszkolaki wykazały się dużą wy-
obraźnią przestrzenną, budowały wieże z kolorowych kubków, 
doskonaląc umiejętności matematyczne. Podczas zakodowa-
nej zabawy tworzyły układ choreograficzny zgodnie z poda-
nym symbolem, a starsze dzieci, wykorzystując matę do kodo-
wania, układały wzór przypominający budynek przedszkola. 
W tym dniu nie zabrakło również kolorowych przebrań, medali 
„Super Przedszkolaka” oraz zabaw z muzyką i tańcem. Przed-
szkolaki spędziły swoje święto bardzo aktywnie i twórczo.

Pasowanie na Przedszkolaka
W dniu 30 października 2024 r. odbyło się uroczyste pasowa-
nie na przedszkolaka grupy Maluszków. Dzieci były bardzo 
przejęte. Mali artyści zaprezentowali przygotowane piosenki 
oraz wierszyki. Dla większości był to pierwszy, bardzo ważny 
występ. Po części artystycznej nastąpił akt pasowania, czyli 
dotknięcie ramienia każdego przedszkolaka ogromną kredką 
przez jednego ze Starszaków. Dla przedszkolaków było to wiel-
kie przeżycie, a dla Rodziców powód do dumy i zadowolenia ze 

swoich pociech. 
Gratulujemy Maluszkom 
oficjalnego wstąpienia w  szeregi 
Przedszkolaków!

Przedszkolaki i Akcja #SprzątamyDlaPolski
W dniu 4 października 2024 r. dzieci z grup czwartych z Sa-
morządowego Przedszkola nr 6 w Krakowie wzięły udział 
w kolejnej edycji akcji #SprzatamyDlaPolski.

Jest to ogólnopolska akcja sprzątania terenów zielonych, 
organizowana przez Fundację Sprzątamy Dla Polski. W trakcie 
spaceru po okolicy przedszkolaki zbierały śmieci oraz od razu 
je segregowały, przy okazji utrwalając sobie zasady prawi-
dłowej segregacji odpadów, a także ucząc się szacunku do 
przyrody i dbania o najbliższe otoczenie.

Dzieci z chęcią wzięły udział w porządkowaniu okolicy 
i, mając poczucie sprawczości, aktywnie przyczyniły się do 
poprawienia wyglądu terenów zielonych w najbliższym parku.

Anna Szuba



22 KURIER DZIELNICY XI Nr 7, listopad-grudzień 2024

Łączymy pokolenia
	� Jesienne warsztaty plastyczne z Seniorami

Wspólne warsztaty plastyczne przygotowane i prowadzone 
przez Panie z Klubu Radosny Senior Plus dla przedszkolaków 
z Samorządowego Przedszkola nr 33 były zachętą do dostrze-
gania uroków i podziwiania piękna „złotej polskiej jesieni”.

Panie przyniosły i zaprezentowały samodzielnie wyko-
nane przez siebie ozdoby z darów jesiennej przyrody. Opo-
wiedziały pokrótce, w jaki sposób można wykorzystać dary 
natury w  twórczości plastycznej. Zwróciły uwagę dzieci 
na możliwości „wydobywania” z przyrody nowych walorów 
artystycznych.

Dzieci z wielkim entuzjazmem i zapałem przystąpiły do 
samodzielnego działania. Wykonały pod kierunkiem Pań 

przepiękne jesienne ozdoby z wykorzystaniem kolorowych 
liści, szyszek, żołędzi i  innych naturalnych materiałów, które 
można pozbierać w ogrodach, lasach i na łąkach. 

Podczas wykonywania prac widać było wielkie zaangażo-
wanie zarówno ze strony Seniorów, jak i dzieci. To wspólne 
działanie rozwijało wśród dzieci nie tylko kreatywność arty-
styczną, ale również empatię i szacunek do osób starszych. 

To już kolejne spotkanie twórcze Seniorów z  naszymi 
przedszkolakami. Tak zacieśniają się więzi międzypokolenio-
we – radość ze wspólnego tworzenia, możliwość dzielenia 
się swoimi pasjami i umiejętnościami z młodym pokoleniem. 

Anna Ryba
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Nowy rok przedszkolny to czas na nowe zadania, radości, twór-
cze wyzwania, zabawy i… przygody! Wokół tych aktywności 
budujemy codzienność naszych przedszkolaków w Samorzą-
dowym Przedszkolu nr 163 przy ulicy Podedworze w Krakowie.

Nasze działania skupiają się na realizacji treści Podstawy 
Programowej oraz wartościowych programów nauczania 
przedszkolnego – aby poznawać świat wokół nas, wykorzy-
stujemy naturalną ciekawość dzieci! Dzięki doświadczaniu, 
eksperymentowaniu, tworzeniu i uczeniu się poprzez działa-
nie, poszerzamy wiedzę i kształtujemy umiejętności naszych 
milusińskich, aby rozbudzać ich potencjał i wykorzystywać 
rosnące w nich talenty.

Wrzesień dla niektórych dzieci był czasem adaptacji i po-
znawania nowej rzeczywistości, a dla bardziej doświadczonych 
przedszkolaków skokiem w kolejne przedszkolne przygody! 
Świętowaliśmy Dzień Kropki oraz nasze ulubione wydarzenie – 
Dzień Przedszkolaka.

We wszystkich grupach odbywają się zajęcia z języka an-
gielskiego, podczas których przedszkolaki poprzez zabawowe 
aktywności przyswajają znajomość języka obcego. Z przyjem-
nością kontynuujemy również współpracę z kadrą instruk-
torską MLZPiT „Krakowiak”, która w nurcie folkloru z różnych 
regionów Polski, rozwija nasze umiejętności taneczne i wokal-
ne podczas zajęć muzyczno-rytmicznych. Wykorzystując też 

talenty naszego grona pedagogicznego, zapraszamy dzieci 
z poszczególnych grup na kółka zainteresowań. Proponuje-
my przedszkolakom zajęcia plastyczne („Kolorowe fantazje” 
w grupie VI i „Kreatywne żabki” dla grupy I), zajęcia muzycz-
no-sportowe („Gimnastyka dla Smyka” w grupie III, „Tańczące 
Misie” w grupie IV oraz „Fantazyjne rozruchy” w grupie V) oraz 
zajęcia logorytmiczne („Logo-zabawy” w grupie II).

Korzystając z możliwości środowiska lokalnego i bogatej 
oferty edukacyjnej, dzieci z grupy V i VI są stałymi bywalcami 
na warsztatach prowadzonych przez Bibliotekę Kraków w Filii 
nr 40. Przedszkolaki spotykają się tam z literaturą dziecięcą, 
rozbudzają ciekawość czytelniczą, podziwiają dziecięcą sztukę 
plastyczną, ale też sami mogą się zaangażować w działalność 
na warsztatach artystycznych inspirowanych bajkami dla naj-
młodszych.

W każdym miesiącu jedna z naszych sal zamienia się w te-
atralną przestrzeń spotkania ze sztuką! W październiku gości-
liśmy aktorów Teatru „Eden”, którzy zabrali nas w starożytny 
świat z bohaterem Jonaszem, a dzięki pouczającej historii przy-
swoiliśmy lekcję o nieprzemijających wartościach, jakimi są po-
moc drugiemu człowiekowi i szlachetność. Mając na uwadze, 
jak ważnym tematem jest dbanie o bezpieczeństwo, wzięliśmy 
udział w spektaklu przedstawianym przez Agencję Artystyczną 
„Akademia Uśmiechu”. Teatralni bohaterowie przybliżyli nam 

Jesteśmy gotowi na przygody!
	� Co słychać w Samorządowym Przedszkolu nr 163?
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kilka sytuacji problemowych, a my – uważni widzowie – mo-
gliśmy im pomóc!

Jesteśmy ciekawi świata! „Kto to jest fakir?”, „Ile jest rodza-
jów makaronu?”. Na takie pytania poszukiwaliśmy odpowiedzi 
z podróżnikami z firmy „Poznajemy Świat”. W październiku mie-
liśmy okazję przenieść się podczas warsztatów do Indii oraz 
słonecznej Italii. Już nie możemy doczekać się wizyt w kolejny 
zakątkach świata, które rozbudzą naszą wiedzę i przybliżą nam 
inne kultury. 

Przedszkole to nie tylko dzieci i nauczyciele, ale również 
rodzice. Jesteśmy niezwykle dumni, że tworzymy tak zaanga-
żowaną i zintegrowaną społeczność. Mogą świadczyć o tym 
zebrane dary na dwie ważne zbiórki – dla Szkoły Podstawowej 
w Kamieńcu Ząbkowickim, która została dotknięta żywiołem 
powodzi, oraz corocznej zbiórki dla „Burka i Kocurka”, wspiera-
jącą działalność krakowskich schronisk dla zwierząt. Cieszymy 
się, że wspólnymi siłami możemy nieść pomoc potrzebującym, 
ucząc przy tym nasze dzieci, jak wielką moc ma otwarte serce.

Czy na co dzień, czy od święta w naszym przedszkolu 
naprawdę dużo się dzieje – bo dzieci lubią ruch, działanie 
i zabawę! Sadzenie roślin, aktywność w mini-siłowni, jesien-
ne porządki w naszym przedszkolnym ogrodzie czy twórcze 
obchodzenie nietypowych świąt, takich jak dzień dyni czy 
muzykowanie podczas międzynarodowego dnia muzyki – 
w takich aktywnościach czujemy się wspaniale! Najważniejsza 
jest dla nas nasza przyjacielska, zintegrowana, przedszkolna 
społeczność, bo kiedy jesteśmy razem – zgrani, przyjacielscy 
i pomocni – to wiemy, że możemy śmiało podbijać świat! 

Idąc za  myślą współczesnej edukatorki pedagogicznej 
Agnieszki Czeglik, przedszkole jest dla nas ważnym etapem 
w rozwoju dziecka i liczy się w nim:

	� 	podmiotowe podejście do dziecka,
	� 	radość,
	� 	zabawa,
	� 	emocje,
	� 	dziecko,
	� 	szacunek,
	� 	zaufanie,
	� 	kreatywność,
	� 	odwaga,
	� 	ludzie,
	� 	empatia.

I w myśl tych przedszkolnych przykazań podejmujemy 
przygody, które czekają na nas każdego dnia!

Karolina Zych


